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Ogolne zasady oceniania

Schemat punktowania zawiera przyklady poprawnych rozwigzan =zadan otwartych.
Rozwiazania te okreslaja wylacznie zakres merytoryczny odpowiedzi i nie sg $cistym
wzorcem oczekiwanych sformulowan. Wszystkie merytorycznie poprawne odpowiedzi,
spelniajace warunki zadania ocenione sa pozytywnie — rowniez te nieprzewidziane jako
przyktadowe odpowiedzi w schematach punktowania. Odpowiedzi nieprecyzyjne,
dwuznacznie, niejasno sformutowane uznaje si¢ za bledne.

Zdajacy otrzymuje punkty za odpowiedzi, w ktorych zostata pokonana zasadnicza trudnosc
rozwigzania zadania, np. w zadaniach, w ktoérych zdajacy samodzielnie formutuje odpowiedzi
— uogolnianie, wnioskowanie, uzasadnianie, w zadaniach doswiadczalnych — zaprojektowanie
eksperymentu, rachunkowych — zastosowanie poprawnej metody lgczacej dane z szukang.

e Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace
poleceniom zawartym w zadaniach.

¢ Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi, z ktorych jedna jest
poprawna, a inne bledne, nie otrzymuje punktow za zadna z nich. Jezeli zamieszczone
w  odpowiedzi  informacje  (rowniez  dodatkowe, ktére nie  wynikaja
z treSci polecenia) $wiadczg o zasadniczych brakach w rozumieniu omawianego
zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej poprawnej odpowiedzi, to za odpowiedz taka zdajacy
otrzymuje 0 punktow.

e Rozwigzanie zadania na podstawie blgdnego merytorycznie zalozenia uznaje si¢ w catosci
Za niepoprawne.

e Rozwigzania zadan do$wiadczalnych (spostrzezenia i wnioski) oceniane s3 wylgcznie
wtedy, gdy projekt doswiadczenia jest poprawny, czyli np. prawidlowo zostaly dobrane
odczynniki. Jezeli polecenie brzmi: Zaprojektuj doswiadczenie ...., to w odpowiedzi
zdajacy powinien wybra¢ wilasciwy odczynnik z zaproponowanej listy i wykonaé kolejne
polecenia. Za spostrzezenia 1 wnioski bedace konsekwencjg niewlasciwie
zaprojektowanego do$wiadczenia (np. blgdnego wyboru odczynnika) zdajacy nie
otrzymuje punktow.

W zadaniach, w ktorych nalezy dokona¢ wyboru — kazda form¢ jednoznacznego
wskazania (numer doswiadczenia, wzory lub nazwy reagentéw) nalezy uznac¢ za
pokonanie zasadniczej trudnosci tego zadania.

e W rozwigzaniach zadan rachunkowych oceniane s3: metoda (przedstawiony tok
rozumowania), wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka i odpowiednig
doktadnoscia.

e Wynik liczbowy wielkosci mianowanej podany bez jednostek lub z niepoprawnym
ich zapisem jest btedny.

e Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji w formie ...., to w odpowiedzi zdajacy
powinien napisa¢ réwnanie reakcji w podanej formie z uwzglednieniem bilansu masy
i tadunku.

Notacja:

e Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzorow polstrukturalnych (grupowych) lub
sumarycznych oraz wzoréw poélstrukturalnych (grupowych) zamiast sumarycznych nie
odejmuje si¢ punktow.

e Zapis,1”,,|” wrownaniach reakcji nie jest wymagany.

e W rownaniach reakcji, w ktérych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,=” nie powoduje
utraty punktow.
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Zadanie 1. (0-1)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
2. Struktura atomu — jadro i elektrony. Zdajacy:

II. Rozumowanie 2.3) zapisuje konfiguracje elektronowe atomow pierwiastkow do
i zastosowanie nabytej | Z=36 [...], uwzgledniajac rozmieszczenie elektronow na

wiedzy do podpowtokach [...].

rozwigzywania 2.4) okresla przynaleznosc pierwiastkow do blokow

problemow. konfiguracyjnych: s, p i d uktadu okresowego.

6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
6.4) przewiduje typowe stopnie utlenienia pierwiastkow [...].

Poprawna odpowiedz

l.Atom bromu w stanie podstawowym ma  konfiguracje  elektronowa
1s%2s72p®3s?3p®4s?3d"4p°, a w powloce walencyjnej tego atomu znajduje sic
7 elektronéw. Brom nalezy do bloku konfiguracyjnego p uktadu okresowego.

2. Minimalny stopien utlenienia, jaki przyjmuje brom w zwigzkach chemicznych wynosi -1,
a maksymalny VII.

Nalezy uznac nastgpujgce zapisy konfiguracji elektronowe;j:

1s225°p*3s%p4s?3d ' %4p°

1s225%2p°3s%3p®3d "' %4s%4p°

1s225’p®3s%pd ' %4s%p’

[Ar] 4523d'%4p°

[Ar] 3d"%s%4p’

[Ar] 3d'%s?p’

lub zapis graficzny.

Zapis KL*'M"N’ ilustrujgey rozmieszczenie elektron6w na powlokach jest niewystarczajacy.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie wszystkich luk w dwoch akapitach.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)
II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

wiedzy do 1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
rozwigzywania 1.1) stosuje pojgcie mola (w oparciu o liczbe Avogadra).
problemow.

Przykladowe rozwigzania

Rozwigzanie 1
78,92 u+ 80,92 u=159,84 u

6,02-10” cz. _ 159,84 g
1cz. X
x=my =2,66-10"" g lub26,55-107" g
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Rozwigzanie 11
78,92 u+ 80,92 u= 159,84 u

lu=1,66-10" g
lu 16610 g
159,84 u X
x=my =2,65-10" g lub26,5-10" g

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne obliczenie masy czasteczki bromu o okreslonym sktadzie izotopowym.

0 p. — za btedne obliczenie lub podanie wyniku w jednostkach innych niz jednostka masy albo
brak rozwigzania.

Zadanie 3. (0-1)
II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

w1edgy do . 1.3) ustala sktad izotopowy pierwiastka [...] na podstawie jego
rozwigzywania ;

; masy atomowej.
problemow.

Przykladowe rozwiazanie
x1 — zawartos¢ procentowa izotopu o masie atomowej

M=7892u
X2 — zawartoS¢ procentowa izotopu o masie atomowej
M=280,92u
X2 = 100% — X1
78,92 u - x, + 80,92 u- (100% —
79.90 u— 92u-x 92 u-(100% —x,)

100%
x1=51% — zawarto$¢ procentowa izotopu o M= 78,92 u
X = 49% — zawarto$¢ procentowa izotopu o M = 80,92 u

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wykonanie obliczefi oraz podanie wyniku w procentach.

0 p. — za bledne obliczenie lub niepodanie wyniku w procentach albo brak rozwigzania.

Zadanie 4. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.2) stosuje pojecie elektroujemnosci do okreslania (na
podstawie roznicy elektroujemnosci i liczby elektronow
walencyjnych atoméw taczacych sie pierwiastkow) rodzaju
wigzania: jonowe, kowalencyjne (atomowe), kowalencyjne
spolaryzowane (atomowe spolaryzowane) [...].

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.
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Poprawna odpowiedz

CBr, CaBr; HBr
kowalencyjne
(niespolaryzowane) .
. . lub . kowalencyjne
Rodzaj wigzania u jonowe

: spolaryzowane
kowalencyjne
spolaryzowane

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie catej tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5. (0-2)
Zadanie 5.1. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

I. Wykorzystanie 3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

i tworzenie informaciji. | 3.5) rozpoznaje typ hybrydyzacii (sp, sp, sp°) w prostych
czasteczkach zwigzkow nieorganicznych [...].

Poprawna odpowiedz
Typ hybrydyzacji: sp’
Geometria: plaska
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie hybrydyzacji i geometrii czasteczki.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 5.2. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:
3.6) okre$la typ wiazania (G, t) w prostych czasteczkach.

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

Poprawna odpowiedz
Liczba wigzan : 3 Liczba wigzan m: 1

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie liczby wigzan ¢ i 7.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

I1I etap edukacyjny

2. Wewngetrzna budowa materii. Zdajacy:

2.4) wyjasnia zwigzek pomigdzy podobienstwem whasciwosci
pierwiastkow zapisanych w tej samej grupie uktadu okresowego
a budowg atomow i liczbg elektronéw walencyjnych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.7) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju wigzania [...] na
wlasciwosci [...] substancji nieorganicznych [...].

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.
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Przykladowe odpowiedzi

» KCl i NaCl nie moga tworzy¢ krysztalow mieszanych, bo chociaz tworzg ten sam typ
sieci przestrzennej, sg zwigzkami o tym samym typie wzoru chemicznego i ich jony
wykazuja taki sam tadunek, kationy potasu i kationy sodu znacznie r6znig si¢ rozmiarami,
wigc nie mogg si¢ zastepowac w sieci przestrzennej.

» KCliNaCl tworza krysztaty, ktore roznig si¢ rozmiarem komorki elementarne;.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajgce roznice rozmiaréw kationéw sodu i potasu.

0 p. — za bledng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

II etap edukacyjny

1. Substancije i ich wlasciwosci. Zdajacy:

1.1) opisuje wlasciwosci substancji bedgcych gtownymi

I. Wykorzystanie sktadnikami stosowanych na co dzieni produktow, np. wody
i tworzenie informacji. | [...].

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.7) opisuje i przewiduje wplyw rodzaju wigzania [...] na
wlasciwosci [ ...] substancji nieorganicznych [...].

Poprawna odpowiedz

W wodzie w stanie stalym, czyli w lodzie, kazda czasteczka wody zwigzana jest wigzaniami
(kowalencyjnymi / kowalencyjnymi spolaryzowanymi / wodorowymi / jonowymi)

z czterema innymi czgsteczkami wody lezagcymi w narozach czworo$cianu foremnego.
Tworzy si¢ w ten  sposob  luzna  sie¢  czasteczkowa o  strukturze
(diagonalnej / trygonalnej / tetraedrycznej), ktora peka, gdy lod sig topi, cho¢ pozostajg
po niej skupiska zawierajace 30 i wiecej czasteczek. W cieklej wodzie czasteczki zajmujg
przestrzen mniejsza niz w sieci krystalicznej, a zatem woda o temperaturze zamarzania ma
gestosc (wieksza / mniejsza) niz 16d. Dlatego 16d (tonie w / plywa po) wodzie.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie.
0 p. — za odpowiedz niepetna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1.5) dokonuje interpretacji jakoSciowej i iloSciowej rOwnania
reakcji w ujeciu molowym, masowym i objetoSciowym (dla

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej

wiedzy do 3
A 6 wykomo obliczen lednieni 1
probleméw. .6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola

dotyczace: mas substratow i produktow (stechiometria wzorow
i rownan chemicznych) [...].

Poprawna odpowiedz

Stosunek objetosciowy Fivodoru : Fitenn = 2:1

Stosunek masowy Myodoru : Mileny = 1:8

Masa wodoru przed zainicjowaniem reakcji m ywodorn = 0,1 €
Masa tlenu przed zainicjowaniem reakcji #2 tjen, = 0,8 g
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Schemat punktowania

2 p. — za poprawne okre$lenie stosunku objetosciowego i masowego wodoru i tlenu oraz
poczatkowej masy wodoru i tlenu,

1 p. — za poprawne okreslenie trzech sposrod czterech wielkosci (stosunku objetosciowego
i masowego wodoru i tlenu oraz poczatkowej masy wodoru i tlenu) i blgdne okreslenie
lub brak odpowiedzi dla jednej wielkosci.

0 p. — za poprawne okreslenie dwoch lub jednej wielkosci, lub btedne okreslenie wszystkich
wielkosci albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:
1.6) wykonuje obliczenia z uwzglgdnieniem wydajnosci reakcji

II. Rozumowanie
1 zastosowanie nabyte;j

wwd_zy 6o . imola dotyczgce: mas substratow i produktow (stechiometria
rozwigzywania , ; ; e ,

. [...] rownan chemicznych), objetosci gazow w warunkach
problemow.,

normalnych.

Przykladowe rozwiazania

Rozwigzanie 1

Z 1 mola CaSOy powstaje 1 mol SO, (przy 100% wydajnosci).

Objetos¢ otrzymanego SO, przy 100% wydajnosci procesu:
136 g _ 224 dm’

1000 g x

x=Vg, =165dm’

Wydajnosé procesu:
150 dm’ _ Yy
165dm’  100%

Rozwiazanie 11
Z 1 mola CaSOy4 powstaje 1 mol SO, (przy 100% wydajnosci).

y=wydajnos¢ procesu = 91%

Liczba moli CaSOy:
1000 g
n = ——+— — =7.35mola
@50 136 g - mol™

Liczba moli SO; (przy 100% wydajnosci):

Nso, =MNewo, = 1,35 mola

Objetos¢ otrzymanego SO, przy 100% wydajnosci procesu:
Vso, =735 mol - 22,4 dm® - mol ™' = 165 dm’

Wydajnos¢ procesu:
150dm’® _ y

= = wydajnos¢ procesu = 91%
165dm’  100% TR P ’
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Schemat punktowania

2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku,

1 p. — za zastosowanie poprawnej metody i:
— popetnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
— podanie wyniku z btedng jednostka.

0 p. — za zastosowanie blgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Zadanie 10. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

II. Rozumowanie 4.3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny, endoenergetyczny |[...]

i zastosowanie nabytej | do opisu efektéw energetycznych przemian.

wiedzy do 4.5) przewiduje wplyw: [...] stopnia rozdrobnienia [...] na
rozwigzywania szybkos¢ reakc;ji [...].

problemow. 4.7) stosuje regute przekory do jakosciowego okreslania wpltywu

zmian temperatury [...] na uktad pozostajacy w stanie
rownowagi dynamiczne;j,

Poprawna odpowiedz

Podniesienie temperatury, w ktorej prowadzony jest proces otrzymywania tlenku siarki(IV),
bedzie przyczyna (zmniejszenia /zwiekszenia) wydajnosci reakcji, gdyz jest to proces
(egzoenergetyczny / endoenergetyczny). Stopien rozdrobnienia anhydrytu i wegla
(ma wplyw / nie ma wpltywu) na szybkos¢ tej reakcji.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.

I1I. Opanowanie Zdajacy:
CZynnosci 5.5) planuje doswiadczenie pozwalajace rozdzieli¢ mieszaning
praktycznych. niejednorodng (cial stalych w cieczach) na sktadniki.

5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajace otrzymac [...]
wodorotlenki i sole.

Przykladowa odpowiedz

Probke mieszaniny chlorku magnezu i chlorku sodu rozpusci¢ w wodzie destylowane;j.
Do otrzymanego roztworu doda¢ (nadmiar) roztworu wodorotlenku sodu.

Odsaczy¢ wytracony osad wodorotlenku magnezu i przemyc¢ go woda.

Do osadu wodorotlenku magnezu dodac kwas solny, az osad catkowicie si¢ roztworzy.
Odparowac¢ wode z uzyskanego roztworu.

Projekt doSwiadczenia musi zawiera¢ co najmniej cztery etapy: wytrgcenie osadu Mg(OH),;
oddzielenie osadu Mg(OH), od mieszaniny; roztworzenie osadu Mg(OH), w kwasie oraz
odparowanie wody.

Projekt doswiadczenia, w ktéorym zaplanowano wytracenie osadu Mg(OH), w wyniku
hydrolizy MgCl; (a nie reakcji MgCl, z NaOH) nalezy uznac za btedny.
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Schemat punktowania

1 p. — za poprawne opisanie czterech niezbednych etapéw doswiadczenia.

0 p. —za opis nieuwzgledniajacy czterech niezbednych etapéw lub bledny opis albo brak
odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)
II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej | IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

wiedzy do 4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:
rozwigzywania 4.9) interpretuje wartosci statej dysocjacji, pH [...].
problemow.

Poprawna odpowiedz

pH roztworu 1. jest réwne pH roztworu 2.

pH roztworu 2. jest wyzsze niz pH roztworu 3.
pH roztworu 3. jest wyzsze niz pH roztworu 4.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie trzech zdan.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

3. Wigzania chemiczne. Zdajacy:

3.7) [...] przewiduje wplyw rodzaju wigzania [...] na
wlasciwosci [...] substancji nieorganicznych [...].

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.10) porownuje moc elektrolitow na podstawie warto$ci ich
statych dysocjacii.

8. Niemetale. Zdajacy:

8.11) klasyfikuje [...] kwasy ze wzgledu naich [...] moc[...].

I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

Poprawna odpowiedz

Po poréwnaniu statych dysocjacji kwasu chlorowego(I) i kwasu chlorowego(III) mozna
stwierdzi¢, ze w czasteczce kwasu chlorowego(I) wigzanie O-H jest (bardziej/ mniej)
spolaryzowane niz w czasteczce kwasu chlorowego(Ill). Wodny roztwor kwasu
chlorowego(I) ma wigc (nizsze / wvzsze) pH od roztworu kwasu chlorowego(IIl) o tym
samym stezeniu molowym. W wodnych roztworach soli sodowych tych kwaséw uniwersalny
papierek wskaznikowy (pozostaje zolty / przyjmuje czerwone zabarwienie/ przyjmuje

niebieskie zabarwienie).

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie okreslen w kazdym nawiasie.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

II1. Opanowanie 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
czynnosci Zdajacy:
praktycznych. 5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajace otrzymac

r6znymi metodami [...] sole.
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Zadanie 14.1. (0-1)
Poprawna odpowiedz

Etap I NacCl (aq) lub NaCl
Etap II Na,CrOy (aq) lub Na,CrOy
Etap III K,SiO; (aq) lub K,SiO;

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupehienie calej tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14.2. (0-1)
Poprawna odpowiedz

Etap I AgCl
Etap II BaCrOy
Etap III MgSiO;

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupehienie calej tabeli.
0 p. — za odpowiedz niepetna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzgce w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.9) [...] bada odczyn roztworow.

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej

::;fiiz Y dSV:»mia 5.8) uzasadnia (ilustrujac rownaniami reakcji) przyczyne [...]
problggéw odczynu niektorych roztworéw soli (hydroliza).

5.10) pisze rownania reakciji: [...] hydrolizy soli w formie [...]
jonowej ([...] skroconej).

Poprawna odpowiedz

pr 0£ wki Odczyn roztworu Roéwnanie reakcji
I zasadowy C1H35C00~ + H,0 = C;;H35COOH + OH ™
NH: +H,O = NH; + 1'13()+
I kwasowy
lub NH; +H,0 = NH;H, 0+ H"*

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne uzupelnienie dwoch wierszy tabeli (poprawne okre§lenie odczynu
i poprawne napisanie we wtasciwej formie rownania reakcji).

1 p. — za poprawne uzupekienie jednego wiersza tabeli.

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 16. (0-1)
II. Rozumowanie
1 zastosowanie nabyte;j

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

wwd_zy do : 4 8) klasyfikuje substancje do kwasow lub zasad zgodnie
SR ki z teorig Bronsteda-Lowry’ego
problemow, ]

Poprawna odpowiedz

Jony NH,; pehig funkcje kwasu.

Jony C;7H;5COO ™ pelnig funkcje zasady.
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne okreslenie funkcji obu jonow,
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

I. Wykorzystanie 4.3) stosuje pojecia: egzoenergetyczny, endoenergetyczny,

i tworzenie informacji. | energia aktywacji do opisu efektéw energetycznych przemian,
4 4) interpretuje zapis AH < 0 i AH > 0 do okreslenia efektu
energetycznego reakcji.

Poprawna odpowiedz
Opisang przemiang¢ poprawnie zilustrowano na wykresie II.

Schemat punktowania
1 p. — za wskazanie wlasciwego wykresu.
0 p. — za btedna odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-2)

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej | 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
wiedzy do Zdajacy:

rozwigzywania 5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z [...] zastosowaniem
problemow. pojecia stezenie [...] molowe.

Przykladowe rozwigzania

Rozwigzanie [

m=319g
m,=100+319g=1319g
C _n m  m-d

"y M-V. M-m

_319g-1160g-dm™

N — =2,78 mol - dm™
101g-mol™ - 1319 g
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Rozwigzanie I1
m=319¢g

m, =100+319g=1319¢g
m 319 ¢
M 101g - mol™

n= =0,316 mola

V,=—= =
d 1160 g-dm™
n

C, = = 2,77 mol - dm™

Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku z jednostka.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie btedéw rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z btedng jednostka lub bez jednostki.
0 p. — za zastosowanie blednej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Zadanie 19. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
Zdajacy:

5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajace otrzymac
réznymi metodami [...] sole.

8. Niemetale. Zdajacy:

8.12) opisuje typowe wlasciwosci kwasow, w tym zachowanie
wobec metali, tlenkéw metali, wodorotlenkéw [...]; planuje
odpowiednie doswiadczenia [...]; ilustruje je rownaniami

III. Opanowanie
czynnosci
praktycznych.

reakciji.

Zadanie 19.1. (0-1)

Poprawna odpowiedz

CaO Al Cu(OH), (s)
A\ J
oY |y 11
HCl (aq) ~</ H:SO4(rozc) =< H,SO; (rozc.) e
lub HCl (aq) lub HCI (aq)

Kolejnos¢ dodawania odczynnikéw moze by¢ odwrotna.
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Schemat punktowania
1 p. — za poprawne uzupetnienie catego schematu doswiadczenia.
0 p. —za odpowiedz niepeina lub btedna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19.2. (0-1)

Poprawna odpowiedz

Cu(OH); +2H" — Cu* + 2H,0
lub

Cu(OH), + 2H,0* — Cu?* +4H,0

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie rownania reakcji.

0 p. — za bledne napisanie réwnania reakcji (btedne wzory reagentéw, bledne wspotezynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-3)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

1. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola
dotyczace: mas substratow i produktow (stechiometria wzorow
irownan chemicznych) [...].

II. Rozumowanie 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
i zastosowanie nabytej | Zdajacy:

wiedzy do 5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z [...] zastosowaniem
rozwigzywania pojecia stezenie procentowe [...].

problemow. 5.11) projektuje [...] doswiadczenia pozwalajace otrzymac

réznymi metodami [...] wodorotlenki [...].

7. Metale. Zdajacy:

7.4)[...] planuje [...] doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli
wykazaé, ze [...] wodorotlenek glinu wykazuje charakter
amfoteryczny.

Przykladowe rozwigzania

Rozwiazanie 1

My, =133,5 g - mol ™

M oy =40 g-mol™

Obliczenie masy AlCl; w roztworze:
ms

Cp= -100%

m

15%-200 g
M ey, = ————5 =3
A 100%
Obliczenie masy NaOH, ktory przereagowat z 30 g AlCls:

1 mol AICI; reaguje z 3 molami NaOH
133,5g 120g

30g x

X=Myoqn = 2697g=27¢g

Strona 13 z 26



Pobrano z arkusze24.pl

Rozwiazanie II

M e, = 133,5 g - mol -

Moy =40 g-mol™

Obliczenie masy i liczby moli AlCl;:

¢y = = .100%
ml‘
15%-200 g
My = ———— =30
AlCL 100% g
Bsicii— ?’O—g_1= 0,225 mola
* 133,5g-mol
Obliczenie liczby moli NaOH:
32¢g
= ——=0,8mola
" vom 40g-mol ™
Liczba moli NaOH, ktory przereagowat z AlCl;:
1 mol AICl; 3 mole NaOH
0,225 mola AICl; —— x

x = 0,675 mola NaOH

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen prowadzacych do
wyniku wskazujgcego, ze wodorotlenek sodu zostat uzyty w nadmiarze w stosunku do
chlorku glinu w reakcji wytracania AI(OH);.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z niewlasciwa jednostka.
0 p. — za zastosowanie blgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Przykladowa odpowiedz
Obserwacje: Najpierw wytraci si¢ bialy osad, ktory w miarg¢ dodawania zasady bedzie sig
roztwarzat, Na dnie zlewki pozostanie jednak czgs$¢ osadu.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne opisanie obserwacji adekwatnych do wykonanych obliczeni.

0 p. — za podanie obserwacji nieadekwatnych do otrzymanego wyniku lub podanie obserwacji
bez wykonania obliczen albo brak odpowiedzi.

Zadanie 21. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
7. Metale. Zdajacy:

I1. Rozumowanie 7.4)[...] planuje [...] doswiadczenie, ktorego przebieg pozwoli
i zastosowanie nabytej | wykazacé, ze [...] wodorotlenek glinu wykazuje charakter
wiedzy do amfoteryczny.

rozwigzywania 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
problemow. Zdajacy:

5.10) Zdajacy pisze rownania reakciji: [...] wytracania osadow
[...] wformie[...] jonowej ([...] skrocone;j).
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Poprawna odpowiedz
Al** +30H™ — AI(OH)3(|)
Al(OH); + OH™ — [Al(OH)4]~ lub AI(OH); + OH™ — Al(OH),~

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji we wtasciwej kolejnosci

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji

0 p. —za blgdne napisanie rownan reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub napisanie rownan w niewtasciwej
kolejnosci albo brak odpowiedzi.

Zadanie 22. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
1. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna. Zdajacy:

II. Rozumowanie 1.6) wykonuje obliczenia z uwzglednieniem [...] mola

i zastosowanie nabytej | dotyczace: mas substratow i produktow (stechiometria wzorow
wiedzy do irownan chemicznych) [...].

rozwigzywania 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
problemow. Zdajacy:

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z [...] zastosowaniem
pojecia stezenie procentowe [...].

Przykladowe rozwigzania
Rozwigzanie I
M e, =133,5 g - mol ™ My on =40 g-mol ™ M o), =78 g - mol ™
Obliczenie masy AlCl;:
ms

Cp= -100%

m

15%-200 g
My = —— =30
AICl, 100%
Obliczenie masy NaOH, ktory przereagowat z 30 g AlCls:
1 mol AICI; reaguje z 3 molami NaOH

1335g _120g = X=myoy = 2697g=27¢g
30g X
Obliczenie masy powstatego AI(OH);:
133,5g 78g
T=— = V=M zom), T 1753 g
g y

Obliczenie masy NaOH, ktory wzigt udziat w reakcji z Al(OH)s:
32g—-27g=5¢g

Obliczenie masy Al(OH)s, ktory wzigt udzial w reakcji z NaOH (roztworzyt sig):
1 mol Al(OH); reaguje z 1 molem NaOH

78 40
288 5 4= M zomy, = 9575 8
z 5g

Obliczenie masy Al(OH), ktory pozostal w zawiesinie:
1753 g—-9,75¢g=778g = 7.8 ¢
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Rozwigzanie I1

M e, =1335g- mol ™ Myoqg =40g- mol ™ M \yom, =78 8" mol ™!
Obliczenie masy AlCl; i liczby moli AlCl; i AI(OH);:
Cp= = .100%

m

r

_15%-200g _

m =

AICL, 100%

30g

n =n =——= —=0,225 mola

AlCl, Al(OH), 133,5¢ P
Obliczenie liczby moli NaOH:

32g
= —— —=10,8mola

" vuon 40g-mol™
Obliczenie liczby moli NaOH, ktory wziat udzial w reakcji z AlCl;:
1 mol AICl; 3 mole NaOH
0,225 mola AICl; ——x

x = 0,675 mola NaOH

Obliczenie liczby moli NaOH, ktory wzigl udzial w reakcji z AI(OH)s:
Abyg, o =0,8mola —0,675mola =0,125 mola

Obliczenie masy Al(OH);, ktory pozostat w zawiesinie:

1 mol NaOH 1 mol Al(OH);

0,125 mola NaOH X

x = 0,125 mola Al(OH);

W mieszaninie pozostanie 0,225 mola — 0,125 mola = 0,1 mola AI(OH);.

M yyom), = 0,1 mol - 78 g - mol -78¢g

Za poprawny nalezy uzna¢ kazdy inny wynik bedacy konsekwencjg zastosowanej poprawne;j
metody i poprawnych obliczen, o ile =zdajacy zatozyl, ze NaOH zostal uzyty
w nadmiarze w stosunku do AlCl;.

Zdajacy moze skorzysta¢ z wartosci masy lub liczby moli NaOH (ktory przereagowat z 30 g
AlCl;) obliczonej w zadaniu 20. Je$li zdajacy popeit blad rachunkowy
w zadaniu 20. i wykorzystal bledne wartosci liczbowe w zadaniu 22., to rozwigzanie tego
zadania oceniamy tak, jakby blad nie wystapil, o ile zdajgcy zatozyl, ze NaOH zostal uzyty
w nadmiarze w stosunku do AlCl;.

Schemat punktowania
2 p. — za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen i podanie wyniku,
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z bledng jednostka.
0 p. —za zastosowanie blednej metody obliczenia lub przyjecie zatozenia, ze NaOH zostat
uzyty w niedomiarze w stosunku do AlCl; albo brak rozwigzania.
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Zadanie 23. (0-4)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
6. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

II. Rozumowanie 6.1) wykazuje si¢ znajomoscig i rozumieniem pojec: stopien
i zastosowanie nabytej | utlenienia, utleniacz, reduktor, utlenianie, redukcja.

wiedzy do 6.3) wskazuje utleniacz, reduktor, proces utleniania
rozwigzywania i redukcji w podanej reakcji redoks.

problemow. 6.5) stosuje zasady bilansu elektronowego — dobiera

wspotczynniki stechiometryczne w rownaniach reakcji
utleniania-redukcji (w formie [...] i jonowej).

Zadanie 23.1. (0-2)

Poprawna odpowiedz

Roéwnanie procesu redukeji:

MnO; +8H'+5¢ — Mn* +4H,0  (x2)
Rownanie procesu utleniania:

22— y + + 2e X
COOH 2C0, +2H" +2 5

Schemat punktowania

2 p. — za poprawne napisanie dwoch rownan reakcji w formie jonowo-elektronowe;.

1 p. — za poprawne napisanie jednego réwnania reakcji.

0 p. —za bledne napisanie obu rownan reakcji lub bledne przyporzadkowanie réwnan albo
brak odpowiedzi.

Zadanie 23.2. (0-1)
Poprawna odpowiedz

2MnO; + 5(COOH), + 6H" — 2Mn** + 10CO, + 8H,0

Schemat punktowania
1 p. — za poprawny dobor wspétezynnikow w schemacie reakcji.
0 p. — za bledne wspotczynniki stechiometryczne albo brak odpowiedzi.

Zadanie 23.3. (0-1)
Poprawna odpowiedz
Utleniacz: MnO Reduktor: (COOH),

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzorow utleniacza i reduktora.
0 p. —za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 24. (0-1)

III etap edukacyjny

II. Rozumowanie 8. Wegiel i jego zwigzki z wodorem. Zdajacy:

i zastosowanie nabytej | 8.1) wymienia naturalne zZrodta wegglowodorow.

wiedzy do IV etap edukacyjny — poziom podstawowy

rozwigzywania 5. Paliwa — obecnie i w przyszlosci. Zdajacy:

problemow. 5.2) opisuje przebieg destylacji ropy naftowej i wegla
kamiennego; wymienia nazwy produktow tych procesow [...].

Poprawna odpowiedz

1. Destylacja frakcjonowana ropy naftowej polega na rozdzieleniu tego p
surowca na grupy sktadnikéw rozniace si¢ temperaturg wrzenia.

2. Produktami przerobu ropy naftowej sa smota weglowa, woda pogazowa, F
gaz koksowniczy i koks.

3. Gaz ziemny jest mieszaning weglowodorow w stanie gazowym, a jego p
glownym skladnikiem jest metan.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie trzech odpowiedzi.
0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 25. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:
9.7) opisuje whasciwosci chemiczne alkanow, na przyktadzie

II. Rozumowanie nastepujacych reakciji: [...] podstawianie (substytucja) atomu

i zastosowanie nabytej | [...] wodoru przez atom [...] bromu przy udziale Swiatta (pisze
wiedzy do odpowiednie rownania reakcji).

rozwigzywania 9.8) opisuje whasciwosci chemiczne alkenow, na przyktadzie
problemow., nastgpujgcych reakcji: przytgczanie (addycja): [...] HBr [...];

przewiduje produkty przytaczenia czgsteczek niesymetrycznych
do niesymetrycznych alkenéw na podstawie reguty
Markownikowa [...]; pisze odpowiednie rownania reakcji.

Poprawna odpowiedz
Rownanie reakceji addycji:

Br
H2C:(|3—CH2—CH3 + HBr —> H3C—-(:3—CH2—CH3
CH; CH;
lub
Br
H3C-——(|3:CH—CH3 + HBr —> H3C-—(:3—CH2—CH3
CH,4 CH,4
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Roéwnanie reakcji substytucji:

Br
|
CH, CH,

Schemat punktowania

2 p. —za poprawne napisanie dwoch réwnan reakeji.

1 p. — za poprawne napisanie jednego rownania reakcji.

0 p. —za blgdne napisanie rownan reakcji (bledne wzory reagentow, bledne wspotczynniki
stechiometryczne, niewlasciwa forma zapisu) lub bledne przyporzadkowanie rownan
albo brak odpowiedzi.

Zadanie 26. (0-1)
II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

wwd_zy do : 9.11) wyjasnia na prostych przyktadach mechanizmy reakcji
Sk Ak substytucji, addycji[...]
problemow. ’ T

Poprawna odpowiedz
Reakcja addycji przebiega wedtug mechanizmu elektrofilowego.
Reakcja substytucji przebiega wedtug mechanizmu rodnikowego.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne okreslenie mechanizmow obu opisanych reakcji.

0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 27. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

II. Rozumowanie 9.7) opisuje wlasciwos$ci chemiczne alkanow, na przyktadzie
i zastosowanie nabytej | nastgpujacych reakcji: [...] podstawianie (substytucja) atomu
wiedzy do [...] wodoru przez atom [...] bromu przy udziale swiatla.

rozwigzywania 9.8) opisuje wlasciwos$ci chemiczne alkenow, na przyktadzie
problemow. nastepujacych reakceiji: przytaczanie (addycja): [...] HBr[...].

9.11) wyjasnia na prostych przyktadach mechanizmy reakcji
substytucji, addyc;ji [...].

Poprawna odpowiedz

W reakeji addycji (zgodnie z regula Markownikowa) brom ulega addycji do atomu wegla,
ktory polaczony jest z mniejszg liczbg atomow wodoru lub ktory ma wigeej podstawnikow
alkilowych. W reakcji substytucji brom podstawia tatwiej atom wodoru potaczony z atomem
wegla o wyzszej rzedowosci.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie.

0 p. —za odpowiedz niepelng lub bledna, np. Obie reakcje przebiegajq zgodnie z regulg
Markownikowa, albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 28. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
9. Weglowodory. Zdajacy:

I1. Rozumowanie 9.3) ustala rzedowosc [...].

i zastosowanie nabytej | 9.5) rysuje wzory [...] polstrukturalne [...] izomerow

wiedzy do optycznych [...].

rozwigzywania 10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow — alkohole i fenole.
problemow. Zdajacy:

10.2) rysuje wzory [...] polstrukturalne izomerow alkoholi
monohydroksylowych [...]; podaje ich nazwy systematyczne.

Poprawna odpowiedz

Wzoér: CHz — CH(OH) - CH, - CH, - CH3;
Nazwa: pentan-2-ol

Rzedowosc¢: II-rzedowy

Schemat punktowania

2 p.—za poprawne napisanie wzoru i nazwy alkoholu oraz poprawne okreslenie jego
rzgdowosci.

1 p. — za poprawne napisanie wzoru alkoholu i podanie btednej nazwy lub btedne okreslenie
jego rzgdowosci,

0 p. — za odpowiedz niepelna lub btedng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 29. (0-1)

II etap edukacyjny

9. Pochodne weglowodoréw. Substancje o znaczeniu
biologicznym. Zdajacy:

I. Wykorzystanie 9.4) [...] podaje nazwy [...] systematyczne kwasow

i tworzenie informacji. | karboksylowych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

11. Zwigzki karbonylowe — aldehydy i ketony. Zdajacy:
11.2)[...]; tworzy nazwy systematyczne prostych [...] ketonow.

Poprawna odpowiedz
B

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie nazw zwigzkow.
0 p. — za blgdng odpowiedz albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 30. (0-1)
II. Rozumowanie
1 zastosowanie nabyte;j

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
11. Zwiazki karbonylowe — aldehydy i ketony. Zdajacy:

wwd_zy do : 11.6) poréwnuje metody otrzymywania, wtasciwosci |[...]
rozwigzywania o .

: aldehydow i ketonow.
problemow,

Poprawna odpowiedz
1., 3.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne wskazanie dwoch informacji.

0 p. — za odpowiedZ niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 31. (0-2)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.6) [...] zapisuje wyrazenie na statg rownowagi [...].
4.9) interpretuje wartosci statej dysocjacji, pH [...].

II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej

wwd_zy i . 5. Roztwory i reakcje zachodzace w roztworach wodnych.
rozwigzywania Zdaiacy:
problemow. Jacys

5.2) wykonuje obliczenia zwigzane z [...] zastosowaniem
pojecia stezenie [...] procentowe i molowe.

Przykladowe rozwiazanie
Przyjmujemy zalozenie, ze m .= 100 g.

Obliczenie masy CH3;COOH:

m 6%-100 g
cp = — - 100% m =——=2 =6

P m, 0 CH,COOH 100%
Obliczenie liczby moli CH;COOH:
6

n= mo_ 28 = 0,1 mola

M 60 g

Obliczenie stezenia molowego roztworu:
_n _n-d _ 0lmol-1000g-dm™

S m 100 g

T I

=1mol -dm™

Obliczenie stezenia jonow H ™ :
 [CH,C00]- [H']

[CH,COOH]
W stanie réwnowagi [CH;COO ] = [H*] = X

2

1 [CH;COOH]=C_=C wigc K=
[CH;COOH] = C ¢ X
2

X
Poniewaz X<<C'to (C— X) = C, czyli K = <

= X=K-C =418-10° -1 =424-102=42-10"

pH=log (0,42 - 102)=2—(-0,377) = 2,377 = 2,4
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Schemat punktowania
2 p.—za zastosowanie poprawnej metody, poprawne wykonanie obliczen oraz podanie
wyniku jako wielkosci niemianowanej z wlasciwg doktadnoscia.
1 p. — za zastosowanie poprawnej metody, ale:
— popelnienie bledow rachunkowych prowadzacych do btednego wyniku liczbowego.
lub
— podanie wyniku z niewlasciwa doktadnoscig lub z btgdnym zaokragleniem.
lub
— podanie wyniku z jednostka.
0 p. — za zastosowanie blgdnej metody obliczenia albo brak rozwigzania.

Zadanie 32. (0-2)
Zadanie 32.1. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow — alkohole i fenole.
Zdajacy:

10.2) rysuje wzory [...] potstrukturalne izomeréw alkoholi
monohydroksylowych [...].

[. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

Poprawna odpowiedz

Ly

Schemat punktowania
1 p. — za poprawne narysowanie wzoru alkoholu.
0 p. — za bledng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Zadanie 32.2. (0-1)
II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

w1cd.zy do ) 12.3) zapisuje rownania reakcji otrzymywania kwasow
mawazwenia karboksylowych z [...] aldehydow
problemow., - ]

Poprawna odpowiedz

T
H/;?—CH + 2Cu(OH), —> H/?—CH + Cu,O0 + 2H,0
HC C H e C

o7 D¢ o coon

O
Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uzupeknienie schematu reakc;ji.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub btedng albo brak odpowiedzi.
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III. Opanowanie
czynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

4. Kinetyka i statyka chemiczna. Zdajacy:

4.9) interpretuje wartosci statej dysocjacji [...].

12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

12.5) [...] projektuje [...] doswiadczenia pozwalajgce
otrzymywac sole kwasow karboksylowych (w reakcjach
kwasow z [...] solami stabych kwasow).

Zadanie 33.1. (0-1)
Poprawna odpowiedz

CH3COCOOH (aq)

5 -

CH;COONa (aq)

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny wybor odczynnikow i uzupelnienie schematu.
0 p. — za odpowiedz niepelng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 33.2. (0-1)
Poprawna odpowiedz

Wyczuwalny jest charakterystyczny zapach octu.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawny opis zmian przy poprawnym wyborze odczynnikow w zadaniu 33.1.
0 p. —za bledny wybor odczynnikéw w zadaniu 33.1. lub bledny opis zmian albo brak

odpowiedzi.

Zadanie 34. (0-1)

III. Opanowanie
czynnosci
praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

9. Weglowodory. Zdajacy:

9.7) opisuje whasciwosci [...] alkanow.

12. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:

12.5) [...] projektuje [...] doswiadczenia pozwalajgce
otrzymywac sole kwasow karboksylowych (w reakcjach
kwasow z [...] wodorotlenkami metali [...]).

Poprawna odpowiedz
C

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie metody identyfikacji.
0 p. — za bledna odpowiedz albo brak odpowiedzi.
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I. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
16. Cukry. Zdajacy:
16.3) rysuje wzory taflowe (Hawortha) [...].

Poprawna odpowiedz
CH,OH

H 0]

H
0}11 OH

OH

H H

Schemat punktowania

OH

1 p. — za poprawne uzupetienie wszystkich pél schematu.
0 p. — za odpowiedZ niepetng lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 36. (0-1)

[. Wykorzystanie
i tworzenie informacji.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

13. Estry i thuszcze. Zdajacy:

13.6) opisuje budowe ttuszczow statych i ciektych [...]; ich
wlasciwosci [...].

Poprawna odpowiedz
IIL 11, I

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne uszeregowanie wzorow trzech thuszczow.
0 p. — za btedng odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Zadanie 37. (0-1)

III. Opanowanie
czynnosci

praktycznych.

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

10. Hydroksylowe pochodne weglowodorow — alkohole i fenole.
Zdajacy:

10.4) porownuje wtasciwosci [...] chemiczne: [...] glicerolu
[...]; na podstawie obserwacji wynikow doswiadczenia
klasyfikuje alkohol do [...] polihydroksylowych.

10.8) na podstawie obserwacji wynikow doswiadczenia [...]
formuluje wniosek o sposobie odrézniania fenolu [...].

14. Zwiazki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:

14.15) planuje [...] doswiadczenie, ktorego wynik dowiedzie
obecnosci wigzania peptydowego w analizowanym zwigzku
(reakcja biuretowa).

16. Cukry. Zdajacy:

16.4) projektuje [...] dodwiadczenie, ktorego wynik potwierdzi
obecnos¢ grupy aldehydowej w czasteczce glukozy.
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Poprawna odpowiedz

Seria I (naczynie I): roztwor fenolu lub benzenolu
Seria II (naczynie II): roztwor glicyloalanyloglicyny
Seria III (naczynie III): roztwor glukozy
(naczynie IV): roztwor glicerolu lub propano-1,2,3-triolu

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng identyfikacje substancji we wszystkich naczyniach.
0 p. — za odpowiedz niepeing lub bledng albo brak odpowiedzi.

Zadanie 38. (0-1)

II. Rozumowanie IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

i zastosowanie nabytej | 14. Zwiazki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:

wiedzy do 14.15) planuje [...] dosdwiadczenie, ktorego wynik dowiedzie
rozwigzywania obecnos$ci wigzania peptydowego w analizowanym zwigzku
problemow, (reakcja biuretowa).

Poprawna odpowiedz
reakcja biuretowa lub reakcja Piotrowskiego

Okreslenie kompleksowanie nalezy uznac za niewystarczajace, poniewaz nie jest to nazwa
reakcji ale typu reakcji prowadzacych do powstania zwigzkow kompleksowych. Reakcje
tworzenia kompleksow zachodza réwniez w naczyniach I, IIT i I'V.

Schemat punktowania
1 p. — za poprawng nazwe reakcji, ktorej ulega tripeptyd.
0 p. — za bledna odpowiedz albo brak odpowiedzi.

Zadanie 39. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
10. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw — alkohole i fenole.

IT. Rozumowanie Zdajacy:

1 zastosowanie nabytej | 10.4) porownuje wlasciwosci [...] chemiczne: [...] glicerolu
wiedzy do [...]; na podstawie obserwacji wynikow do§wiadczenia
rozwigzywania klasyfikuje alkohol do [...] polihydroksylowych.
problemow. 16. Cukry. Zdajacy:

16.3) [...] wykazuje, ze cukry proste naleza do
polihydroksyaldehydow [...].

Poprawna odpowiedz
Obecnos¢ grup hydroksylowych — wicynalnych lub potoZonych przy sgsiednich atomach
wegla — w czasteczkach glicerolui glukozy.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wskazanie elementu budowy glicerolu i glukozy.
0 p. — za bledng odpowiedz albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 40. (0-1)
II. Rozumowanie
i zastosowanie nabytej

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony
16. Cukry. Zdajacy:

:gfv(iizy do ania 16.4) projektuje [...] doswiadczenie, ktorego wynik potwierdzi
proble!mjéw. obecnos¢ grupy aldehydowej w czasteczce glukozy.
Przykladowe odpowiedzi

= Glukoza ma wlasciwosci redukujace, a glicerol nie ma whasciwosci redukujacych.
= W czasteczee glukozy znajduje si¢ grupa aldehydowa, a w czasteczce glicerolu nie ma
grupy aldehydowe;.

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace wtasciwosci glukozy i glicerolu.

0 p. — za odpowiedz niepelng, np. dotyczaca tylko jednego zwigzku, lub bltedng albo brak
odpowiedzi.

Zadanie 41. (0-1)

IV etap edukacyjny — poziom rozszerzony

14. Zwigzki organiczne zawierajace azot. Zdajacy:

[. Wykorzystanie 14.14) tworzy wzory [...] tripeptydow, powstajacych

i tworzenie informacji. | z podanych aminokwasow, oraz rozpoznaje reszty
podstawowych aminokwasow [...] w czasteczkach [...]
tripeptydow.

Poprawna odpowiedz
Ala-Ala-Gly

Schemat punktowania

1 p. — za poprawne napisanie wzoru tripeptydu.
0 p. — za btedna odpowiedz albo brak odpowiedzi.
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